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郑州科技学院
关于印发《教考分离实施办法》的通知
各教学部门：

教考分离是指课程考试由非任课教师命题、组织考试过程、阅卷、进行成绩处理和试卷分析的考试形式，是增强考试功能，客观评价教学效果和教学质量，激励教师提高业务水平，促进学生努力学习专业知识的有效方式，是教育教学改革的一项重要举措。为进一步规范我院的考试工作，强化对教考分离工作的管理，学院特制定了《教考分离实施办法》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：《教考分离实施办法》
二Ｏ一一年三月二十九日

附件：
郑州科技学院教考分离实施办法
一、基本原则

1.科学性原则。实施教考分离要使考试内容、考试形式、考试过程符合学校的人才培养目标和教学大纲对课程基础理论、基本知识、基本技能的要求，对学生基本知识、基础理论、能力水平的测试内容要有适当的比例，考试内容要保持一定的效度、信度、较高的区分度和适当的难度。

2.全面性原则。实施教考分离是为了更好地保证学生全面把握课程的知识内容，因此既要努力使考试涵盖课程教学大纲所规定的基本知识，又要注重突出课程重点内容；既要保证适当的题量，又要防止试题过偏、过难或过易。

3.标准化原则。为使教考分离更加科学和严谨，命题、考试、阅卷、试卷处理、试卷分析等所有考试环节均应按照统一标准严格要求。

4.分步实施原则。根据课程特点和实际情况，本科专业公共的基础课、校级精品课程首先实施教考分离，其它课程逐步实施教考分离。

二、命题

（一）教考分离的命题方式。命题是教考分离的核心环节，命题的方式有四种：一是由非任课教师或教学管理人员从试卷库中抽取试卷；二是由非任课教师或教学管理人员从试题库中抽选考试题目，将认可的题目组合成试卷；三是聘请主讲同一门课程的校内外非任课教师根据课程教学大纲直接命题。
（二）题库、卷库命题

1.建立试题库、试卷库。试题库、试卷库的建立要符合以下要求：

（1）建立试题库或试卷库的课程，要有完整的教学大纲和考试大纲。

（2）各系（部）安排有丰富经验的教师依据教学大纲编写命题，建立试题库或试卷库，必要时可聘请有关专家编写。

（3）建立试题库或试卷库可根据不同专业、课程的特点确定。

（4）题目类别。试题库的题目类别分为客观题和主观题两部分。

客观题主要按教学大纲规定的教学内容考察学生对基本知识、基本技能和基本理论的掌握程度，涵盖面要宽，要有重点。客观题包括判断、选择(单项选择，多项选择)等，填空分值一般占总题量的30%-50%。客观题统一编号，每种类型的题目有特殊要求应另加文字说明。

主观题主要考察学生分析问题、解决问题和综合运用知识的能力，题目要有一定难度，包括简答、论述分析、计算、设计等，分值一般占总题量的50%-70%。
（5）题型。每门课程的试题库或试卷库都要有若干题型构成（如填空、选择、概念、简答、论述分析、设计、计算、证明等），各种题型在试题库中所占的比例根据课程内容的特点加以确定，每种题型如有特殊要求应加以说明。

（6）指标要求。入库试题每题都要填写5项指标:难度(分难、中、易三等)，性质(基础、综合、提高)，分值，覆盖面(指明章节)，类别(主、客观题)。

（7）凡入库的试题必须配有参考答案和评分标准，论述题、分析、设计题等要有答案要点。

（8）建立试题库或试卷库的课程，要有完整的教学大纲。题库、卷库数量。每门课程(一个学期的课)建设一个试题库或试卷库。

（9）建立试题库或试卷库的课程，要有完整的教学大纲。试题库、试卷库除试题外，还应有试题卡(题、卷库通用)、题库统计表(题、卷库通用)、试卷库信息表。

试题卡（每题一卡）包括以下内容: 编号:由建库者统一编号；课程；教材:写清作者及版本；章节:指该题在所用教材中的章节分布；类别:主客观题；难度:分难、中、易三种；性质:分基础、综合、提高三种；分值:均按百分制；题型:如填空、选择、简答、解释、设计等，答案：答案较长时可给出解答要点。

题库统计表：每门课程的题库填写一份题库统计表，作为试题库的封面。

卷库信息表：每套试卷填写一份卷库信息表，附在该卷之前。

（10）各系（部）须组织专门人员对试题进行审查和整理，审查合格后方能入库。

2.试卷形成
（1）抽题。考试前由非任课教师或教学管理人员根据随机性原则从试卷库中抽取试题。

（2）抽卷。考试前由非任课教师或教学管理人员根据随机性原则从试卷库中抽取试卷。

（3）组卷。考试前由非任课教师或教学管理人员根据各个试题的类别、性质、题型、难易程度、章节分布等，从试题库中抽取试题，然后加以组合，形成一份完整试卷。

（三）其他人员命题。聘请主讲同一门课程的校内外非任课教师根据课程教学大纲直接命题，命题要求参照题库、卷库命题。

三、题库、卷库的管理和更新

题库、卷库由各系（部）负责管理，并且根据本学科发展情况和研究成果及时进行部分更新，内容更新时，仍需各系（部）组织专门人员进行审查，后方能入库。

四、阅卷

实行教考分离的课程，阅卷工作实行统一时间、集中地点、集体评阅、流水作业的方式。阅卷要求详见《郑州科技学院考试管理工作规程》。

四、成绩处理

评阅试卷后及时将学生成绩录入“郑州科技学院综合教务管理系统”，并按照《郑州科技学院考试管理工作规程》规定执行。

五、试卷分析

试卷分析详见《郑州科技学院考试管理工作规程》。

六、本办法解释权归教务科研处。
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