成都共识

我们，219所全国新建本科院校于2016年10月28日-30日在四川成都相聚，共同参加全国新建本科院校联席会议暨第十六次工作研讨会。以创新发展、协同育人、质量保障为主题，深入研讨“新建本科院校在创新型国家建设中的使命与责任”“高等教育普及化趋势下新建本科院校面临的机遇和挑战”“‘十三五’规划的编制与实施”“新时期高等教育质量的标准与评价”等。
我们应当一以贯之坚持走培养应用型人才之路，结合自身实际，突出特色发展。应用型人才的培养，需要改革传统人才培养模式，在充分遵循人才成长规律的基础上，努力实践，不断创新“政产学研用”合作机制，激发协同育人活力。
当前面临的形势

在国家实施创新驱动发展、“一带一路”、中国制造2025、“互联网+”、大众创业万众创新等重大战略背景下，面对经济结构深度调整、行业产业结构优化升级，迫切需要一大批应用型人才，需要高等教育进行供给侧结构性改革。2015年3月，国务院政府工作报告提出“引导部分地方本科高校向应用型转变”；2015年10月，教育部、国家发展和改革委员会、财政部联合乏味，要求引导部分地方普通本科高校向应用型转变；2016年3月，政府工作报告再次强调“推动具备条件的普通本科高校向应用型转变”。引导一批地方新建本科院校整体向应用型转变，不仅符合国家社会经济发展实际，也是中国高等教育战略发展的必然要求，更是新建本科院校可持续发展的根本举措。
机遇与挑战

新建地方本科院校作为我国本科教育的一支新生力量，为我国高等教育大众化以及区域经济发展做出了重要贡献。如何进一步立足地方、融入地方、根植地方、服务地方，是摆在我们面前亟待破解的难题，也是对我们办学理念、治理结构、发展方式以及人才培养模式的全面挑战。
我们必须清醒认识到，推进高校转型发展，建设有中国特色高水平应用型地方本科院校，注定是一项长期而艰巨的任务，必然会遇到许多问题、困难和挑战，需要政府、高校、行业企业和社会各界形成共识，凝聚合力，以更大的勇气、信心与决心，以更大的支持力度和政策保障，打好转型发展攻坚战。
我们应以应用型定位和应用型学科专业建设为发展新机遇，明确自身发展定位，发挥优势与特色。通过学科专业建设提升办学层次，服务国家和区域特殊需求，为开展专业硕士研究生教育打下坚实的基础。
使命与责任
培养大批高素质的应用型人才，满足经济社会发展的需要是我们的光荣使命。我们要将应用型人才培养、应用型科学研究、社会服务和文化传承创新等四大职能整合起来，培养一大批既掌握现代科学技术知识，又接受系统技术技能训练的应用型、复合型、创新型人才，特别是服务产业链高端的应用型专门人才。
服务地方及行业经济社会发展，是学校的立足之本；产教融合、协同育人，是转型的必由之路；培养高素质应用型人才，是首要的职能；增强学生未来之能力，是基本的职责。以产教融合、校企合作为突破口，将行业、企业全方位深度参与作为转型发展的路径和推动力，努力融合全社会之力，创新产学研合作育人新机制。
期待与协同
期待国家持续跟进转型配套政策的制定和机制的完善，加快部分地方本科高校转型发展的顶层设计，进一步扩大转型高校办学自主权，加快高校管理、拨款、设置、评估等方面改革，为转型发展创造良好的政策环境。
期待各级政府部门积极引导和精确施策，加大政策创新力度，统筹规划区域产业转型升级和高校转型发展，推动“政产学研用”有效融合
期待行业、企业充分理解并积极参与，主动融入地方高校转型发展，协同培养国家急需之才。
期望得到更多兄弟院校的鼎力相助与全力协同，共同面向产业转型升级，建立应用研究、科技创新、技术应用和产业化服务创新体系。
信心与承诺

转型发展的动力来自创新，转型发展的活力来自改革。我们有信心有决心在困境中突围，在改革创新中发展，把办学思路真正转到服务地方经济社会发展上来，转到产教融合、校企合作上来，转到培养应用型技术技能人才上来，转到增强学生创新创业能力上来。
我们坚信正在进行的探索和实践，是一场具有深远意义的重大变革。我们终将实现这样的愿景：因为有我们的参与和努力，高等教育体系更加完善、结构更加合理，人才层次更加丰富，社会多样性需求得到更好满足。
我们承诺，愿意成为转型发展的主角，愿意成为新建本科院校向应用型转变系列改革的积极倡导者、主动践行者和责任担当者，在不同地区、不同领域探索适合自身发展的转型之路，用我们的行动抒写转型发展新篇章！
